

## 北投文學步道設置緣由

提到北投溫泉，最讓人著迷的，不僅是那滑凝純淨的硫磺溫泉、歷史建築、陶瓷產業、台語電影文化、詩詞、那卡西、限時專送...等，更有著結合了歷史、文化所呈現出濃厚的人文意涵。

其中，以北投為文學題材的詩詞作品，不但表現出文人雅士眼中的北投溫泉與優美詩句，也讓北投增添許多文學的浪漫因子。詩人的筆，敘述了北投的名勝地景、地熱谷的煙霧蒸騰、四季景緻、日夜變化，道盡了作者親身體驗北投溫泉的感動與心情抒發，也看到了詩人的孤獨與浪漫的情懷。

自清朝、日治迄今，包括郁永河、梁啟超、平田平吾、洪以南、林景仁 (林小眉)、陳粟、鄭愁予、雷驤 (愛的告白 - 公園少年)、簡上仁、郝譽翔 (溫泉洗去我們的憂傷) ...等作家，均留下令人讚頌的文學作品，值得我們細細品味。



尋幽殊未已，  
言訪北投泉；

曲路陰迴壑，  
海流碧噴煙，

土膏溫弱苻，  
溪色澹霏煙，

苦憶湯山淥，  
明陵在眼前。

## 梁啟超《北投溫泉》

### 作者簡介

梁啟超（1873 - 1929），字卓如、宏猷、任甫，別號任公、飲冰室主人。清同治十二年出生於廣東省新會縣茶坑鄉一個半耕半讀的家庭。梁啟超幼年時在家中接受傳統教育，熟讀《四書》《五經》，由於好讀書，聰穎過人，被譽為「神童」。光緒八年初（1882年）參加縣試及省城參加府試，均得到第一名，光緒十年（1884年10月），到省城參加院試，又中第一名，成為秀才。

梁啟超是清末民初的傑出政治家、思想家、教育家、史學家。青年時期曾與老師康有為合作進行戊戌變法，事敗後出逃日本，在海外推動君主立憲，倡導新文化運動，支持五四運動，為清華大學國學研究院四大導師之首。



資料來源：維基百科

尋幽殊未已，  
言訪北投泉；

曲路陰迴壑，  
海流碧噴煙，

土膏溫弱苻，  
溪色澹霏煙，

苦憶湯山淥，  
明陵在眼前。

## 梁啟超《北投溫泉》

### 作品解析

梁啟超1911年應霧峰林獻堂之邀訪台，並在遊覽北投後做了這首〈北投溫泉〉。

幾經盤繞後得見隱於峻秀山巒中的噴煙碧泉，頗有秦人尋訪桃花源之感；也由於此處長年煙霧迷漫蒸騰，聚泉成池，池色泛青，故素有「磺泉玉露」的美稱。詩中「海流碧噴煙」所指應為描寫地熱谷的景象；「湯山」是指位於南京城東約29公里的著名溫泉療養區；「明陵」是指南京紫金山的明孝陵。望著北投泉源飄起的陣陣煙霧，讓梁啟超不勝唏噓、感慨萬千，想起家鄉的湯山溫泉和帝王陵寢。

溫泉水在石塊四周留下了一圈黃色的硫化沉澱物

資料來源：生活多寶格



地熱谷的熱絡場景

資料來源：北投文史工作者楊燁

尋幽殊未已，  
言訪北投泉；

曲路陰迴壑，  
海流碧噴煙，

土膏溫弱苻，  
溪色澹霏煙，

苦憶湯山淥，  
明陵在眼前。

## 梁啟超《北投溫泉》

### 資料來源

#### 1. 維基百科

[梁啟超生平事蹟](#)

#### 2. 台北溫泉美食古蹟【北投詩詞5】《北投溫泉》

[梁啟超生平及詩詞內容介紹](#)

#### 3. 生活多寶格 北投地熱谷 - 那一潭青藍的溫泉

[地熱谷、北投石介紹，內有許多照片](#)

#### 4. 北投新舊時空的地理關係 北投詩歌 - 詩與文學

[介紹北投詩與文學；此外，網誌內有許多延伸北投文章可閱讀](#)